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El rendimiento de estos motores, cuando son de
buena construccion, varia entre 40 y 50 por 100.
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834. Motores de vapor. — Sélo estudiaremos la
méquina de vapor desde el punto de vista de los cdlcu-
los elementales por medio de los cuales podemos for-
marnos exacta idea de su valor como motor, La des-
cripci6n de las diversas piezas corresponde a los cursos
de Tecnologia.

En los motores de vapor hay que considerar:

1.° El hogar, los conductos para el paso de la
llama y del humo, y la chimenea; cuyo conjunto cons-
tituye el aparato de combustion.

2.° La caldera o generador, que contiene el agua
y el vapor. Es un almacén de vapor.

3.° Los aparatos de seguridad, 6rganos muy
importantes que previenen los accidentes.

4.° Los aparatos de alimentacion.

335. Aparato de combustion. — Se compone:

1.° Del hogar, subdividido a su vez en reja o
emparrillado, cenicero y cdmara de combustion.

La reja recibe el combustible en forma de hulla, de
coke, de madera, de serrin, de cortezas o de turba.

Estos cuerpos contienen una energia latente que los
fenémenos quimicos de la combustién convierten en
calor, que es lo que nosotros aprovechamos. Los con-
ductos de la llama obligan a ésta a calentar convenien-
temente la caldera, y la chimenea determina el ¢iro.

g : Los cgnductos de la llama. Cuanto mas largos
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y anchos sean, tanto mayor ser4 la superficie de la cal-
dera que se hallar4 en contacto con aquélla, es decir,
la superficie de caldeo o de calefaccion.
5 : ;
3.° La chimenea, que sirve para producir el tiro
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Fig. 149

necesario para la combustién. La seccién menor de una

chimenea ha de ser, por lo menos, igual aj de la super-

ficie del emparrillado cuando se quema hulla, o al Olpara

la combustién de cuerpos lefiosos.
La altura es igual a 25 veces el maximo didmetro

interior de la chimenea, y cuando menos ha de tener
16 metros. Para 10 metros de altura hay que forzar

algo la seccién, :
El calor arrastrado hacia la chimenea, calor que
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887. Comparacion de las calderas de vapor. —
Cuadro niim. 1.

Peso de
Agua

evaporada
por m.}

y por hora

CLASE DE LA CALDERA

Peso de vapor

producido

or 1 kilogramo
e combustible

_ Kg. Kg.
Caldera ordinaria con 1, 2, 3 hervi-

R T e O e L T
Caldera ordinaria con 1, 2, 3 hervi-

P RN R RS W L R
Caldera con recalentadores latera-

PalFRreot) s o o 2 viaiae 41818
Caldera con 2 herviderosy 16 2 re-

SRleniRdnreg . oo Ve i oo SR b
Caldera de hogar interior (Cornwall) 12 a 10
Caldera tubular sin chorro de vapor. 15a 10
Locomotora con chorro de vapor. 40a35
Caldera de hogar interior . AR W
Calderas marinas . . . . . . . 25a20
Caldera de hogar interior con reca-

lentador tubular muy grande . 12a 10

Kg. Keg.
5,00 a 5,30
5,50 a 5,90
6,40 a 6,70

5,70 a 7,00
7,50 a 8,00
7,50 a 8,00
6,50 a 7,50
7,50 a 8,50
6,50 a 7,50

: 8,50 a 9,90

338. Evaluacion aproximada de las pérdidas de
calor en el empleo de las calderas. — Cuadro num. 2,

Calor utilizado para la produccién del vapor. .
Tiro o escape de los productos de la combustién.

Las partfculas de carb6n que caen en el ceni-
cero se llevan . . .

. . . . . . .

Pérdida por combustién inéompleta, muy va-
BIRDIEcrr s

Pérdida por enlriam.iet;to y escapes .

Calor total empleado.

0,40 a 0,80
0,27 a 0,08

.. 0,06 a 0,03

0,22 a 0,07
0,05 a 0,02

. 1,00 1,00

Este cuadro nos permite hacernos cargo de c6mo se
distribuye el calor y de las circunstancias en que prin-

cipalmente conviene fijar la atencién.

Las pérdidas mas importantes provienen del tiro
v de la mala combustién, pudiéndose elevar su suma

TR IR S/ DRI MR T NI ) LI
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a 0,49. El fogonero puede, si es habil, reducir estas
pérdidas a un minimo, haciendo que la combustién sea
todo lo completa posible y regulando el tiro con cui-
dado. Un buen fogonero es, pues, un excelente auxiliar
en toda fébrica, y si es realmente h4bil gana con
exceso su jornal, por crecido que éste sea.

339. Temperatura, peso. volumen y velocidad del
vapor a diferentes presiones, segiin Zeuner. — Cua-

dro num, 3.

' en, Peso d
Pr::ldn Pr::[dn Tempera- ‘c’r?lﬂ:l:o:, met:g cdgllco ‘;:h?ggg
g tura de de vapor en la
atmés- kllogram::: en grados (} kilog. X en atmosfera,
feras | por cm, e vapor ogramos | en metros
0,5 | 0,516 81,7 | 3170,50 0,316 ,
0,75 0,776 92,0 2445,15 0,453 >
1 1,0334 100,0 1649,40 0,606 »
2 2,0668 1206 858,80 1,163 427
3 3,1002 133,9 586,40 1,702 502
4 4,1336 144,0 447,40 2,230 537
5 5,1670 152,2 362,60 2,750 562
‘ 6 6,2004 159,2 305,40 3,263 :
7 7,2338 | 1653 264,20 3,771 .
8 8,2672 170,8 232,90 4,274 3
) 9,3046 175,8 208,50 4,774 »
10 10,3300 180,3 188,70 5,270 :
11 11,3674 184,5 172,50 5,763 >
12 12,4008 188,4 158,90 6,254 A
13 13,4342 192,1 147,30 6,742 »
14 14,4766 195,56 137,30 7,228 »
| e

El vapor a 1,01 atmdsferas se escapa en el aire con

una velocidad de 58 metros; a 1,5 su velocid

334 metros.

Segtin la calidad del compus
caldera, la vaporizacion oscila

por kilogramo de hulla y entre
gramo de combustibles lefiosos.

tible y el estado de la
entre 5 y 9 kilogramos

2Keh y 4Ke5 por kilo-

ad es de
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Del mismo modo, segiin seael sistema delamdquina
de vapor, el peso de vapor necesario para la produc-
cién de un caballo varia como se indica en el siguiente

cuadro:

MAQUINA DL VAFOR Y
 ————— s eI

Peso de vapor

y superficie de emparrillado Corliss de 4 'n
. o expansién| plena
il Sulzer ordinaria | presién

Peso de vapor necesario por
caballo-vapor efectivo y

porhora . . . . . . o 11 Kg. 18 Kg. 30Kg.
Superficie de parrilla, en m.?} *
por caballo-vapor efectivo. 1,80 2,20 “

340. Peso de una caldera. — Se puede obtener
aproximadamente el peso de una caldera calculando,
por los procedimientos que la Geometria enseiia, la
superficie del palastro en metros cuadrados. Se multi-
plica esta superficie por la densidad 7,8 del hierro y por
el nimero de milimetros que representa el grueso del
palastro. El resultado es el peso de toda la superficie
visible de la caldera en kilogramos.

Es fdcil comprender esta manera de calcular el peso,
considerando que una hoja de palastro de un milimetro
de espesor y de un metro cuadrado de superficie tiene
un volumen de un decimetro .cibico, y por tanto un
peso de 7K&800.

Al peso asi calculado hay que afiadirle un 15 por 100
por los remaches, robladuras, etc,

Ademis, para la ‘instalacién de un generador hay
que tener en cuenta el peso de las piezas de fundicién,
de las armaduras y de todas las piezas accesorias.

PrOBLEMA. — (Cudl es el peso de una caldera de
palastro de 10 milimetros de espesor, siendo la longitud
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total 9m70, contados desde los extremos de los dos cas-
quetes hemisféricos terminales, y el didmetro 1m20?

Esta caldera se compone de una superficie cilindrica
cuya longitud L es

L=9m70 — |m20 = 8m50

y de dos casquetes hemisféricos de 0m60 de radio,
Estos casquetes completan una esfera de radio R=0760,

y por consiguiente la superficie S total de la caldera
serd:

S=nXDXL+4nR?,
Pero
D=1m20; L =B8m50; R=10,60.
Tendremos, por consiguiente:
S=nx12x85+4+47x060"
y efectuando los cilculos,
S = 36,56 metros cuadrados.

El peso P de esta caldera de palastro sera, tomando
7,8 como densidad del hierro,

P=10x36,56x%178,

P =285l kilogramos.

341. Calderas tubulares.— Las calderas tubulares,
inventadas por Marcos Seguin en 1829, presentan una
gran superficie de caldeo en reducido volumen, 'lo cual
permite una vaporizacién considerable en poco tiempo.
Estos generadores, que hoy se emplean en grande
escala en la industria, son sobre todo convenientes para
las locomotoras y para las calderas de los buques.
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etro D de las valvulas se calcula por medio
L ﬁ'ﬂ“ﬂﬁ adoptada por la «Administration des
Ponts et Chausséess: ik

o
ot \/ n—0,412'

en la cual S representa la superficie de caldeo en metros
cuadrados, # la presi6n m4xima de vapor en atmdsfe-
ras y D el didmetro interior en centimetros.
ProBLEMA. — ;Qué didmetro debe tener la valvula
‘de seguridad de una caldera que presenta ocho metros
cuadrados de superficie de calefaccién, y debiendo fun-
cionar a siete atmdsferas?
La férmula anterior dar4:

o
A \/7— 0412

b ¢
. D=2cm86,
La superficie sera:
0 O 2
s=n D= EX20 64909 e

Segtin las tablas que anteceden, la presién de siete
atmoésferas corresponde a 7XKe2338; por consiguiente,
la valvula recibird un esfuerzo p cuyo valor serd, en
kilogramos:

p= 7,2338 x 6,4242 ,

y, efectuando los cdlculos,
p=46Ke470 .

 La vélvula estd retenida en su sitio por un peso
colgado al extremo de una palanca inter-resistente,



alanca misma, y supo-
ella es de 5 kilogra-

longitud L de la
1 que hay que las-

L

2k

2 milfmetros.

- vélvula debe apoyarse en su asiento por una
‘superficie anular, cuya anchura no debe exceder de

e & !

/ 343. Inyector de Giffard.—A medida que se gasta
vapor para el funcionamiento de la maquina, va dismi-
nuyendo la cantidad de agua en la caldera.

K d

IR

Fig. 1561

Puede reemplazarse el liquido con ayuda de bombas,
que lo suministran, ya con intermitencias, ya de una

manera casi continua.

Giffard inventé en 1859 un aparato (entrevisto ya
por Bourdon, el inventor de los manémetros metdlicos),
que permite inyectar agua en la caldera por medio del

‘mismo vapor, a pesar de la presién (fig. 151).

El vapor, que se toma de la misma caldera, pasa
por un tubo afilado 7, cuyo eje de figura es el mismo
que el de otro tubo también afilado, que envuelve al
primero, El espacio que queda entre ambos tubos esta
en comunicacién con un depdsito de agua.
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Alsalir el vapor por la punta del tubo I, produce
una aspiracion en el citado espacio, arrastrando el agua,
que penetra mezclada con el vapor en el tubo P, el cual
la conduce directamente a la caldera,

En este aparato la inyeccién del agua es debida a 1a
potencia viva del chorro de vapor. Como la masa de
éste es débil, la velocidad con que sale el vapor es el
factor principal de dicha potencia viva.

344. Superficie de calefaccién de las calderas. —
En las calderas cilindricas con hervideros, se calcula

que la superficie de calefaccién es la suma de los % de

la superficie total de cada hervidero, mds la mitad
de la superficie de la caldera.

Ademads, como los hervideros estdn en parte em-
potrados en la mamposteria, se les asigna una lon-
gitud igual a la de la caldera. Para las maquinas de
expansién, sin condensador y de 10 a 20 caballos, se
puede calcular a razén de 1,25 a 1,30 metros cua-
drados de superficie de calefaccién por caballo de
fuerza,

En las locomotoras, cada metro cuadrado de super-
ficie de calefaccién situado en la caja de fuego produce
tres veces mds vapor que un metro cuadrado de super-
ficie de tubo. "

Una superficie expuesta a la accién directa de un
hogar muy activo da 100 a 120 kilogramos de vapor
por metro cuadrado. Es éste un valor maximo con el
cual no se puede contar.

Para las calderas de las fabricas se admite una pro-
duccién de 12 a 15 kilogramos de vapor, de 25 a 30 kilo-
gramos para las locoméviles, de 35 a 40 kilogramos
para las locomotoras y de 20 a 25 kilogramos para las
calderas de los buques.

—
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La superficie de calefaccién de las calderas puede
determinarse teniendo en cuenta estas cifras.

ProsLEMAS.—1.° Una caldera con hervidero tinico
presenta 7,65 metros de superficie de calefaccio6n. ¢Cual
es su potencia en caballos?

Segtin lo que se ha dicho, llamando & a dicha poten-
cia, se tendrd:

~J

,65

N=12

|

= 6 caballos.

o

Por otro procedimiento: si recordamos que cada
metro cuadrado de superficie de calefaccion produce
por término medio 15 kilogramos de vapor y que se
necesitan 18 kilogramos de vapor por hora para pro-
ducir un caballo de fuerza, tendremos

7,65 % 15
N=""1

=6 caballos,

9.° Una caldera tubular del tipo locomotora y de
108 metros cuadrados de superficie de calefaccién ali-
menta una mdquina de vapor. ;A-cudnto puede ascen-
der, en caballos, la fuerza de esta maquina’

En este caso, cada metro cuadrado de superficie de
calefaccién produce por término medio 30 kilogramos
de vapor. El peso total del vapor producido serd, por
consiguiente,

108 > 30 = 3240 kilogramos.

Si la maquina de vapor es de los tipos Corliss o
Sulzer, consumir4 de 11 a 12 kilogramos de vapor por
caballo y hora; su potencia N en ‘caballos podra ser,
pues:

v =320 _ 70 caballos.
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